

# 刘永好:新常态下企业发展的新思路

新希望集团通过30多年的发展,靠勤奋、改革开放带来的大市场,逐步形成一家大型民营企业集团。由此,新华网邀请到全国人大代表、新希望集团董事长、民生银行副董事长刘永好先生做客2015年新华网全国两会访谈,聊一聊关于新常态下,企业如何发展的新思路。

## 民营医院应与公立医院建立起长效合作机制

**主持人:**在当前的新常态下,很多行业都出现了产能相对过剩的现状,那么传统行业发展也遇到了新的挑战,您是如何看待新常态的?又是如何应对的呢?

**刘永好:**现在经济进入了调整期,也就是所谓的新常态。传统的增长模式必须要变,以前靠投资、靠规模、靠多聘员工,靠不断地发展求得进步。但当今天很多产品都饱和、过剩的时候,你规模越大、人越多,生产得越多,不见得就能够创造价值,有可能还增加过剩。那么就必须得想新办法了。

**主持人:**那么说到改革,近年来随着医改的不断深入,国家鼓励多层次医疗体系共同发展的背景下,民营医疗体系蓬勃发展,我们知道新希望集团近两年来开始进军医疗健康产业,您还亲自组织了中国医疗健康产业联盟。那您认为我们的医疗体系应该发展成什么样子呢?

**刘永好:**过去由于历史的原因,国家的医疗体系都是国家来办、国家来投资,国有为多,这有好处,但是也带来一些不足。就是医院的网点不够多,也不够合理。那么新的格局下,国家提出多层次办医的方针,允许和鼓励民营企业、民间机构和国有企业一道办医院,从而满足人民生活水准提高对医疗健康服务的新要求。

而在这种格局下,全国已经出现了很多民营医院,这几年来经我们统计,全国民营医院可能有一万多家,而这些民营医院前几年在国家政策还不够明确的情况下,他们有的打擦边球,有的还不够规范,其中有些医院,老百姓对他们也有一些看法,但是很多医院,他们在不断地进步、不断地发展。特别是有些优秀民营医院,他们在地区、行业乃至某些门类方面已经做得非常优秀了,并且有的已经和外资合作,有的已经上市,已经成为当地的佼佼者。总之民营医院的发展正在呈现蓬勃发展之势,我认为这是好事。

**主持人:**您认为民营医院如何和公立医院建立起长效合作机制呢?

**刘永好:**公立医院,特别是大型公立医院往往人满为患。由于多年的营业,他们的品牌、综合能力比较高,国家的投资也比较大,取得了一定的影响力。但是有很多地方,一些中小医院,特别是一些小地方的医院,往往是冷冷清清,人员也不够。对老百姓来讲,得了病以后要求医看病,特别是大病,压力很大,因为挂号难、找名师难,得到更好的服务也更难。这些都需要很大的改变,要让老百姓看病方便,大病能得到治疗,中病、小病到医院可以得到很好的服务,这就成为了一个选择,而在选择中,民营医院的发展可以说是恰逢其时,又能够提供一些更到位、更贴心的服务,我觉得公立医院和民营医院共同发展是国家的方针,也是老百姓的期盼。

**主持人:**那您觉得医疗健康产业我们应该如何规范它?您刚才也提到挂号难、看病难等存在的一些现实问题。那这个行业如何才能发展得更加规范呢?

**刘永好:**两方面来看,一方面国家已经提出多层次办医措施,允许和鼓励民间甚至外资对医疗体系进行投资,这是一方面。另一方面,中国民间医疗体系相对还不够大,相对还比较小,还不那么整齐,极需要提升。

基于这两点,我和冯伦还有几个朋友大概在一年多以前就找了全国办民营医院办得比较好的企业家,我们一起来商量和沟通。于是,我们就成立了一个中国医疗健康产业策略联盟,希望通过成立这个联盟来提升民营医院群体的综合服务能力,来提升他们为老百姓服务的水准,使老百姓看病就医更方便一些,同时通过这样一些变革来改变中国国有医疗一支独大的格局。

其实民营医院在过去的十几年中也得到了一定程度的进步和发展,但是他们也有很多的不足,怎么样弥补这些不足?这个不足首先是老百姓的认同度,怎么样让老百姓认同这是第一点。第二,医院的管理体系要上台阶、要上水准。第三就是我们这些人的素质要有所提高,怎么样提高呢?于是,我们又成立了一个学院,得到了国家的重视和支持,我们成立了一个医疗管理HMBA学院,就是提升医院院长管理能力和水平。我们与英国的一所大学合作,与上海交大合作共同办的HMBA学院已经开始第一次招生了,我们要长期办下去,从而提升我们的管理能力和水平。

二是提升整个民间医院的管理水平,如何提升呢?我们成立了一个医疗管理集团,这个医疗管理集团请了新加坡、台湾和



美国以及欧洲的医疗管理体系的人员,并且与他们开展一些合作,在中国建立一个新型的医疗管理体系,来帮助和支持民营医院。现在有些医院委托我们来管理,有些帮助他们提升管理的能力,这几个月下来,不但有些民营医院委托我们管理,甚至有一些国有企业和地方政府的医院来和我们合作。通过委托管理、输出管理的方式,来提升医院管理的能力和水平。

第三件事就是我们这些医院的投资人和医院的老板又联合成立了一个医疗投资基金,中国医疗健康产业基金的资金是从医院的投资人那里来,部分也从政府或国有企业来。这个基金为体系当中的医疗服务,这些医院有市场的敏锐度,他们有服务的能力,但他们钱不够的时候要增资,投资、发展、买设备的时候,我们进行投资,通过这样的格局,使得我们民营医院得到更大的发展。

我们原来主要考虑为民营企业服务的,而现在有些国有企业、国有医院也希望和我们合作,共同推动中国医疗健康体系的进步和发展,我觉得这是非常好的一个大格局。民营和国有的,公办的和民间的医院共同配合来提升我们管理的能力和水平,最终使得我们老百姓看病更加便利,服务层次提升得更高,这就是我们的目的。

## 在年轻人身上体会到创新型国家的温度和热度

**主持人:**您刚才提到我们在股权投资方面有很多尝试,也有了一些成效。那在探索过程中我们还需要哪些配套的措施来加以规范呢?

**刘永好:**今天上午我作为四川代表团代表作了一个发言,克强总理也到了我们四川代表团,还有很多政府部长也来了。我就讲到,希望今后国家的投资,包括中央的投资和地方的投资,以及国有企业的投资,更多地采用基金的投资方法。我们组建一个基金,国家拿钱出来,社会拿一部分钱出来,聘请一些专业的基金管理人,由他们进行管理,最终形成基金管理人利益、国家投资收益和社会资金投资的收益利益一致,我觉得这对投资取得回报更有利。同时这又是一个投融资体系的变革和新的发展,我提出这样的建议,希望国家在这方面多做一些考虑。

实际上最近我们一直在做考虑,拿我们四川来讲,四川绵阳是国家第一个科技城,又是国家万众创业的试验城市。过去这几年四川绵阳的科技创新走在了四川前列和全国前列。绵阳市长跟我讲,我们市里面是不是拿出一些钱,看看与我们的社会资金如何结合组建一个新的投资基金,专门鼓励支持我们的创业和创新。之后我们将会进行讨论,我们的投资人、基金管理人将与绵阳市相关部门进行讨论,怎么样使得国家资金、社会资金更多支持绵阳市创业、创新的投资,支持科技城的建设,支持创业试点区的建设。

同时我们也在考虑,成都也是一个比较适合生活的城市,这个地方创业的成本相对比较低,体现在住房、办公场地租用成本比较低,我们生活成本相对比较低,工资成本相对比北上广较低,而这个地方又人才济济,有很多世界级企业在这里,包括IT企业,在这个地方创业创新是比较有基础的。据说成都已经成为全国前几位创新创业先行区了,假设成都、绵阳形成创新创业的产业带,来鼓励更多的创新创业的投资,并且设立更多的专门基金鼓励他们,不但得到地方政府的支持又得到基金的支持,这些创新创业将更有着眼点。在西部地区像成都、绵阳组建新的西部创业区,我想对西部有利、对四川有利,对国

家也是有利的。

**主持人:**如果这个建议可以实现也是创业者的福音,据了解您也是创一代是吗?

**刘永好:**对,大概30多年前白手起家,到现在已经有一定规模了。但是还有那么多年轻人想创业,想进步,我很荣幸成为四川省、成都市,也成为中央电视台的创业导师,我能够和广大创业青年在一起,在他们身上我感觉到他们的创业精神,也体会到中国创新型国家的温度和热度,我用我的一些经验来帮助他们、支持他们,希望他们在创业创新这条路上走得更好,我特别高兴能够成为他们的导师,能够成为他们的一员,能够跟他们一块进步。他们其中的一些项目我也可以参与投资,分享价值,把这种创新创业和支持创新创业包括分享价值结合起来,即或是不能分享价值,即或投资失败了,对这些年轻人也是好的,对他们的今后的人生之路和今后的发展也是有帮助的。

## 永远要比时代快半步

**主持人:**多年来您面对媒体采访的时候,说您是改革开放的受益者,您的成功秘诀是比时代快半步。在中央提出四个全面中,其中一个就是全面深化改革,作为过去30多年改革开放的受益者,您是如何理解此次中央提出的全面深化改革政策的呢?

**刘永好:**由于这30多年的改革和开放,才有了中国的民营企业。作为中国民营企业的一员,我和我们这个群体都是受益者,但是我们也是积极的参与者、推动者。全面深化改革,我觉得特别好,因为没有改革开放、没有我们这群人也就没有中国经济的今天,也没有今天我们生活水准的极大提升。所以说我们期盼国家进一步的改革,进一步放权,进一步市场化。其实怎么样改革呢?现在改革进入深水区了,我们创业创新的群体那么庞大,我们的民营企业,特别是小微企业那么多,怎么样支持这些创业创新的体系呢?怎么样支持这些小微企业呢?怎么样支持农村农业的企业呢?怎么样支持市场经济的主体们,使他们在现有的格局下得到资金的支持、市场的支持,并且得到公平的待遇,使得他们能够跟国有企业一样享受政府资源的“阳光”和“雨露”呢?这就需要深入的改革。

同时简政放权减少了很多审批项、下放了很多审批权,我觉得对小微企业、创新企业和民营企业都非常有利。

**主持人:**您的成功秘诀是“比时代快半步”,那这个成功秘诀让您看到什么样的时代机遇呢?

**刘永好:**顺潮流而动,没有超前,只是快半步。过去这些年我们就是按照这样的思路做的。快半步什么意思呢?你走得太快了,远远超过了社会、市场的格局,有可能成功,但还有可能掉下去,因为走得太快了。因为你两只脚都走在前面了,假设顺,前面是平坦的道路还好,但前面是悬崖呢?你就退不回来了。

所谓“快半步”就比较好,比别人要快了半步,走在前列能够抓住机会,同时假如出现一些问题我收也收得回来。所以“快半步”是我们发展的基本思路,通过略有超前快半步,我们始终快了半步走在前列,这样就能先把握住机遇。

这么多年来我们企业得到了一些进步和发展,就是因为快了半步。这次我们率先走出国门,我们通过大概近20年的发展,已经在差不多30个国家,投资、建设、收购了差不多50加工厂,这些在东南亚的、南亚的、美国的、澳洲的、德国的、法国的这些企业我们正在不同的国家不断地投资。我们这50多家企业都有比较好的收益,我们算了一下,海外投资的收益比国内要好,因

为到那个地方去我们相对有比较优势,因为那个地方的市场竞争好像并不如中国那么惨烈,因为中国的竞争是一个大国,虽然还是一个消费大国但是消费还没上来,同时竞争已经白热化了,现在用工成本在增加,环保成本在增长,方方面面的制约使我们刚性成本在增长,但是价格又上不去,我们跳出这个红海,走到全球市场上,在某些地区的比较优势还蛮大的,而我们在这些建立新的产业的增长点,我们在产品、市场、营销、物流方面进行投资和布局,我觉得是时候到了。

**主持人:**您刚才讲到我们的企业要走出去,要看到国际的发展机遇,那么回头来看您也是来自四川的代表,我们知道曾经连续12年两位数高速发展的四川,去年经济增速回落到一位数,您对四川这个曾经引领我国西部经济发展的龙头老大是否依旧信心满满?这几年,您在四川的投资情况又是如何?

**刘永好:**我们作为四川的企业,作为四川人,我们在四川有很多投资,包括农业、饲料、养殖,包括肉牛,包括牛奶也包括地产的建设,我们在四川也投资很多的项目,四川的经济在发展、在进步。另一方面,我们也走出四川,面向全国在发展,我们在全国也有几百家企业,最近几年我们又大踏步走向国际,在全球发展。

对于我们四川,外面说是盆地,有盆地意识,其实我们四川人应该克服盆地意识,走出省门走出国门,面向全球大市场进行布局,我相信我们四川还有很多企业,他们也开始在四川发展、在全国发展,有的也开始走到了国际。我相信当我们走向国际,面向全国的时候再看四川经济的发展,再来支持和推动四川的投资就更到位,更有前瞻性,并且更有战略眼光。我们把全球的投资、全国的投资和四川的投资结合起来,为中国经济的振兴,为四川经济的发展做出我们应有的贡献,我们感觉作为四川人还是骄傲的。

**主持人:**您刚才提到不仅要在四川投资,还要有全球化的发展思维再来反哺四川的投资。那您作为民营企业家,在前几年担任全国政协委员的时候,曾经呼吁关注民营企业发展面临玻璃门、弹簧门的问题,那您觉得民营企业近几年发展环境怎么样?

**刘永好:**作为全国政协委员我做了20年,这20年来我做了很多的提案,这些提案很多是关于关心关注提升民营经济地位和民营经济成长以及反映民营企业现状,并希望得到国家给民营企业更多支持的提案和建议的。

特别是支持非公经济发展的一些政策的出台,我相信我也做了一些努力。当时我是全国政协经济委员会副主任,我们全国政协经济委员会要选题,作为我们调研的目标和方向,我就提出,我们应该把民营经济现状的调研和鼓励支持民营经济的发展作为一个选题。我们政协经济委员会的委员们觉得很好,建议我来做这个调研组的组长。第二天我觉得不对,因为我自己就是民营企业,假设我来做组长来调研,调研的结果人家会不会说你自己说你自己好不好。所以我就提出是不是由吴敬琏老师来做组长,最后就定下来由吴敬琏和我同时做组长,我们成立一个政协的关于民营经济调研的团队。

经过了差不多一年的调研,我们的报告交给了国务院,国务院非常重视,在此基础上,国务院又经过一年的调研,出台了一个“非公经济的36条”。“非公经济36条”是中央政府对非公有经济企业认识的正式文件,它对非公经济的发展起了非常大的作用。我感觉我作为一家民营企业的代表,对老百姓有利,对我们的农民朋友有利,对我们的企业也是有利的。

一员,作为政协委员的一员为非公经济的发展做出了应有的贡献。

尽管这个36条出台了,但是大家又说这36条还有很多“弹簧门”、“玻璃门”,还有很多不足,我们又进行了调研,国务院也进行了很多调研,又出台了“非公36条”的实施细则和“非公36条”的具体举措,现在国务院又委托全国工商联对非公36条的实施细则进行检讨。我相信非公经济的发展,以及国家支持非公经济发展的一些政策将会逐步到位。

但不管怎么样,我们民营企业发展、非公经济的发展,需要国家的支持,还需要我们共同的努力,希望社会也希望政府给我们这些非公经济企业、非公经济人士,特别是我们小微企业和创业的企业一些更多的帮助和支持,因为毕竟他们是很弱小,当大家都支持他们、鼓励他们,给他们更多的支持、信任和帮助的时候,这个弱小的初创企业才会进步和发展,进而反哺社会,带来更多服务和价值,我觉得这是我国支持非公经济发展需要做的事情。

**主持人:**那咱们新希望集团在投资过程中有没有遇到玻璃门、弹簧门或者其他什么隐性门?

**刘永好:**30多年前我们创业的时候规模也很小,也受到方方面面的挤压,我们也受到太多挫折和问题了,贷款银行不给贷,我们和朋友借,到年关人家要我们还钱,我们还不了。最困难的时候曾经想过我们怎么办呢?要么跑掉,要么跳岷江,最后我们坚持下来了,到了今天国家的政策好了很多,但是市场和以前不一样了,现在市场竞争的惨烈度也更高。在这种情况下我们民营企业家该怎么办?创业者该怎么办?我们要继续拼搏,继续勤恳、踏实,不怕困难地去冲去闯,但另一方面我们又要用新科技来武装我们,特别是在移动互联网的今天,通过移动互联网的创新创业的变革正在进行时,对年轻人来讲他们对移动互联网的认识可能更深,基于移动互联网的创新、变革,年轻人有优势。当然,我们这些大型企业,我们的社会、我们的国家也更多地给这些民营企业、小微企业和这些创业创新者们更多的支持,鼓励他们,我觉得这就是大众创业、创新中国的一种体现。

**主持人:**近些年食品安全问题越来越成为社会关注的焦点。那新希望是如何维护消费者对产品的信任的呢?

**刘永好:**我们是做农业的,是做食品的,我们生产猪肉、鸡肉、鸭肉,生产肉制品,同时也生产牛奶,我们新希望品牌的牛奶社会也比较认同。我们生产那么多饲料、肉、蛋、奶,怎么样把握食品的安全是我们重中之重。所以我们就讲食品企业是良心企业,我们的投资人、职业经理人,我们在方方面面和每个员工都要认真地把食品质量这个关。当我们做好食品质量这一点了我们就能得到市场和社会的认同。大家讲互联网精神,什么叫互联网精神?所谓互联网精神的核心点就是让我们的用户、让我们的老百姓感觉到、体会到我们的服务对他们的价值,他们要拥护我们、认同我们,要有黏性,而这个黏性其中很重要的一点就是食品安全要做得好,当我们把食品安全做得非常好,由方方面面做到服务更好的时候,我们的老百姓、客户和拥护会信任你,这就是叫用互联网精神武装自己,这就是食品安全的互联网精神,我觉得在这方面我们还有很多课题要做,还有很多的事情要做。应该说也不容易,我们希望把食品安全做得更好,同时希望通过食品安全,通过变革拥抱未来的同时给老百姓带来变革和价值。

**传统企业**

## 要用互联网精神来武装自己

**主持人:**您刚才提到互联网,在新常态下很多行业都在试水电商,在这方面您有没有尝试,或者有哪些成效呢?

**刘永好:**电子商务和移动互联网所带来的商业机会,是一种新兴的事业,也是一个传统企业必须面对的事。现在电商不单单是互联网企业的事了,不单单是年轻人的特权了,我们的传统企业、农业企业、食品企业也必须参与其中,也就是要用移动互联网的精神来武装我们的企业。

刚才讲到我们设立了云牛奶、云牧场,我们在进行国际化的考量和安排,我们帮助农民建立农村金融服务体系,帮助农民获得贷款和融资,我们用技术通过移动互联网的手段帮助分散的个体农民组织起来建立这样的数据群和技术群来帮助农民科学养殖,帮助他们解决技术的困难。我们希望通过互联网的精神,通过一些大数据和云计算来帮助我们的农民朋友把我们的养殖业和大市场对接。

我们也希望通过我们的努力克服“猪周期”带来的周期性的波动,从而使得农民的收益得到较好的保证,使得我们的企业能够得到稳健的发展,也使得城里面的肉蛋奶的价格不要出现大起大落,我觉得这对老百姓有利,对我们的农民朋友有利,对我们的企业也是有利的。

(据新华网)